

坚守村小22载，“市教学能手”主动放弃进城，只为给农村娃擎起一盏灯……

“80后”的她成了“校龄”最长教师



42岁的徐静静是其所在的村小“校龄”最长的老师。

乡村教师是农村教育“活的灵魂”，是农村学生睁眼看外部世界的“第一面镜子”。2002年，二十岁的胶州姑娘徐静静毕业后回到家乡，成为胶州市胶莱杜戈庄小学的一名语文教师，在这所农村小学的讲台上，一站就是22年。22年来，她看着一批批老师到来、一批批老师离开，而这个“80后”姑娘一直坚守在这所村小，将自己“熬”成了校龄最长的老师。头顶“青岛市教学能手”等荣誉光环的她，多次放弃进城任教的机会，只为给农村娃擎起一盏灯，照亮未来的路。随着新学期开启，这名青岛市“最美教师”又风风火火地忙了起来。

“全能”教师 放弃进城扎根农村

位于胶州市北部的杜戈庄小学现有学生198人，每个年级只有一个班，徐静静是这所村小的18名老师之一，也是五年级的班主任。由于客观条件的限制，很多农村小学的老师都是“一专多能”，徐静静亦是如此，她每周上12节课，除了语文课外，还身兼道德与法治课和美术课老师。每天早上7时10分到校，站在校门口护航学生安全入校，中午看护学生午休，下午课后延时服务……她每天的日程表都排得满满当当。

当了22年老师，获得了“青岛市教学能手”“青岛市优秀教师”、青岛市“最



徐静静以女性的智慧和力量，呵护农村学生的求学梦。

美教师”“青岛市学科带头人”等诸多荣誉称号，她始终保持着勤勤恳恳的工作作风，每天忙着备课、上课、批改作业，似乎永远没有闲的时候。听到同事戏称她是“铁娘子”“老黄牛”，她腼腆一笑。“尽管很忙，身体上挺累，但心里很幸福，每天读书，上课，跟孩子们聊聊天，就觉得这一天没白过。”

“我在这所村小工作了二十多年，见证了学校从一间间平房、土路、土操场到现在的四层教学楼、塑胶跑道，硬件条件越来越好，我们学校老师的教学水平也不输城里的学校。”站在如今宽敞明亮的教室里，徐静静感慨万千。自毕业后，她就一直在杜戈庄小学任教。这些年来，身边有很多人劝她进城，说城里离家近，条件好。她也曾纠结过，却总是舍不得村小的孩子们。在一次面临“留下”还是“离开”的选择时，当时镇教育办领导的一席话让她牢牢记在了心里：“农村小学缺老师，你是学校的顶梁柱，不能走啊。”

“农村学生质朴、活泼、勤奋上进，让人打心眼里喜欢。他们的综合素质

可能没有城里孩子高，也有很多孩子不够讲卫生，可这不正需要我们这样的优秀教师去改变他们吗？”2016年，徐静静被评为胶州市农村特级教师。从那一刻起，她暗暗下了决心：扎根农村，不说“离开”。

教学有方 带领学生“与书为友”

讲《景阳冈》的时候，徐静静随手拿起教杆夹在腋下，现场表演“将梢棒缩在肋下”，她还会找一个孩子表演喝醉酒走路摇摇晃晃的样子，帮助学生理解什么是“踉踉跄跄”……在学生们眼中，“静静”老师的课不仅条理清晰、重点突出，而且语言生动幽默，易于理解。在她的课堂上，学生们很活跃，抢着举手回答问题。让课堂变得有趣的同时，她对学生始终严格要求，特别是书写。在学生们抄写作文的时候，不放心的她整节课在教室里转来转去，不停提醒孩子们要认真。“做老师，就想把学生教好。你要求严一些，孩子们就会表现得好一

些。”徐静静说。

她喜欢读书，更爱与学生一起读书，她与同学们手牵手一起结识了“窗边的小豆豆”，分享了“宝葫芦的秘密”，见证了“钢铁是怎样炼成的”。在她的影响下，孩子们渐渐爱上了读书，他们写读书体会，画故事插图，做精美书签，“书房”里的朋友越来越多，农村娃的生活也越来越充实。徐静静说，她会带领孩子们坚定地走在阅读的路上，因为她坚信，对于农村学生来说，多读书，不仅可以拓宽孩子们的视野，还能点亮孩子们的梦想，提升人生的高度。

做“一束光” 照亮农村娃的内心

刚参加工作的时候，徐静静满腔热血，怕年轻“镇不住学生”，上课故意板着脸；后来当了妈妈，她的教学风格从干脆利落变得更加温柔。随着年龄增长、经验积累，现在的她更加理性，在教育教学中更注重传授方法，授人以鱼不如授人以渔，用她的话来说：“学习方法能管用一辈子。”她认为，乡村教师要成为一束光，照亮孩子们的内心，还要学会发现学生的闪光点。

学校有一名“刺头学生”，一年级入学时就是“小话痨”，脏话是口头禅，纪律也不好。徐静静接班后，发现这个男孩的问题依然突出。一次偶然的机会，她发现这个孩子的语文书上画了很多机器人和动漫，而且画得很不错，就夸了一句“你画得这么好”。没想到，第二天这个孩子画了一幅画送给她，徐静静第一次感受到这名学生对老师的尊重，更欣喜于终于找到教育的契机。从此，她每次走过这个男孩身边都会问他最近画了什么，告诉他不能画在课本上，还自己买来素描本送给他。渐渐地，男孩画得越来越好，对老师越来越尊重，学习也提高了。看到学生明显的转变，她由衷地高兴，“我相信，满怀一颗真心去对待学生，也一定会在爱中收获幸福。” 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 董真

教书育人六十载 他把自己献给医学事业

102岁老教授周秉文成为我市第1293位遗体捐献者

本报3月10日讯 3月10日上午，青岛大学松山校区青岛市红十字生命奉献展厅举办了一场“特殊”的告别仪式。3月4日，享年102岁的青岛医学院及青大附院周秉文教授离世，根据周秉文教授生前意愿，将遗体捐献给医学事业。周秉文教授也是青岛市第1293位遗体捐献者。

周秉文教授于1922年6月出生在山东省昌邑县，1953年毕业于山东大学医学院。留校任教后，历任山东大学医学院解剖教研室助教和青大附院骨科助教、副教授、教授。周秉文教授长期从事骨外科专业工作，曾担任青大附院骨科组负责人。他在骨科各种常见与疑难病症、脊柱外科以及椎间盘突出症的诊断治疗和临床研究方面颇有心得，建树良多。他曾主编《腰背痛》第一、二版，《颈肩痛》第一、二版以及《简明骨科学》等著作。他曾多次获得省级、市级和校级奖励，其中，主持的“腰椎椎间盘突出症的临床

系列研究”课题获得山东省科技进步二等奖。周秉文教授曾在1951年参加抗美援朝医疗队，荣立三等功。此外，周秉文教授还是青岛市骨科学会创始与发起人之一，曾任青岛市第一届骨科学会主任委员，并先后担任全国颈腰痛研究会名誉理事长，全国康复学会理事等职务。

周秉文教授不仅在医学领域展现了卓越的医术和高尚的医德，更在教育事业上留下了深刻的印记。他凭借精湛的医术和崇高的医德，为骨外科医学医疗事业的发展做出了卓越的贡献。

据介绍，目前，青岛市累计登记遗体器官角膜捐献志愿者6万余人，已实现遗体捐献1293例，角膜捐献2141例，器官捐献1304例，捐献登记志愿者数量和捐献数量均为山东省首位，众多患者因此重获新生或重见光明。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 穆璐）

与春相约，共植希望 周末青年志愿行动在市北区举行



小志愿者为树浇水。

组成的青年志愿者队伍参加了本次活动。

活动中，工作人员首先讲解了活动意义，希望广大青年志愿者增强生态和环保意识，树立“绿色家园，从我做起”的理念，做到人人营造绿色、人人宣传绿色、人人保护绿色、人人拥有绿色。亲子家庭志愿者代表发表植树倡议，志愿者们还分享了植树等知识，宣传环保理念，小志愿者们也在现场展示了植绿护绿手抄报。专业园林工程师为志愿者们讲解种树所需要的工具以及种树技巧。

公益植树现场，亲子家庭志愿者一起给树苗挖坑、松土、植树，随后认领自己种植的小树，给小树挂牌，写下“我与小树共成长”的成长心愿。同时，在青年志愿者中开展了“我与春天有个约会”主题活动。男生志愿者手持“松树”“柳树”等树名牌，女生态志愿者在“心动盲盒”中抽取树名，一同为树挂牌、合影，写下环保宣言，在组队种树的过程中加深了解。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰 通讯员 王丽）